



# ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПРФ

№125 (30331)

16+

12 ноября 2015 года

Цена свободная

- **Преступно делить то, что веками создавалось**  
Программное выступление главы братской Белоруссии А.Г. Лукашенко
- **Перемирие с человеческими жертвами**  
Донбасс на провокации не поддаётся
- **Наша солидарность с Сирией**  
Делегаты съезда СКПО поддержали действия правительства и президента Башара Асада
- **Телевизионная программа на следующую неделю**

— 3-я страница  
— 4-я страница

## Адреса сопротивления



## Докеры бастуют

Продолжается начавшаяся 30 октября забастовка докеров-механизаторов открытого акционерного общества «Морской порт Санкт-Петербург». Выше 300 работников пока придерживаются так называемой итальянской забастовки. Иными словами, они приступили к совместным действиям, выполняя обязанности чётко по правилам и требуя подписания нового коллективного договора, отвечающего их интересам.

ПЕРВОГО СЕНТЯБРЯ в ОАО «Морской порт Санкт-Петербург» начались переговоры по заключению нового коллективного договора. Работодатель обещал представителям первичного профсоюзного отделения Российского профсоюза докеров сохранить действующие на предприятии льготы и гарантии: систему оплаты труда, дополнительный отпуск не менее 7 календарных дней тем, кто трудится во вредных и опасных условиях, вознаграждение за выслугу лет, другие положения. Но администрация порта не сдержала своего слова, и в проекте нового коллективного договора льготы и гарантии отсутствуют либо значительно урезаны.

Докеры-механизаторы провели собрания, на которых обсудили ситуацию и потребовали сохранить льготы и гарантии, установленные в действующем коллективном договоре. Профсоюз также добивается индексации заработной платы.

Причины объявления забастовки специально для «Правды» прокомментировал председатель профкома докеров ОАО «Морской порт Санкт-Петербург» Анзор Ломтадзе: «Индексации оклада профсоюз добивается с 2013 года, но за это время базовая оплата труда в 137 рублей в час так и не была ни разу повышена. Не запланировано её повышение и в 2016 году. И это несмотря на то, что руководители ОАО «Морской порт Санкт-Петербург» подписали трёхстороннее соглашение, и оно предусматривает индексацию заработной платы. Борьба за условия коллективного договора важна ещё и потому, что статья 134 действующего Трудового кодекса предусматривает индексацию зарплат бюджетникам, а в нашем случае всё решает коллективный договор».

Неслучайно и требование о льготах работникам, занятым на производстве с вредными и опасными условиями труда. Практически все докеры-механизаторы, по свидетельству Анзора Ломтадзе, имеют класс вредности 3.2. Если прибегать к официальным формулировкам, это означает 2-ю степень 3-го класса, то есть такие условия труда могут вызывать стойкие функциональные нарушения, приводящие в большинстве случаев к росту заболеваемости с временной утратой трудоспособности, повышению частоты общей заболеваемости, появлению начальных признаков профессиональной патологии.

Ещё до решения о забастовке докеры поручили профкому направить свои требования управ-

ляющему директору ОАО «Морской порт Санкт-Петербург», а также в комиссию по заключению коллективного договора. Работодатель проигнорировал их требования. Бригады докеров-механизаторов оценили действия управления порта как антирабочую политику и с 30 октября приступили к «итальянской» забастовке, работая строго по правилам и требуя подписания нового коллективного договора, отвечающего их интересам.

Ситуацию обостряет тот факт, что созданный по инициативе администрации предприятия «жёлтый» профсоюз «Портовики» действует совместно с работодателем против коллектива и профсоюзной организации докеров. Численность искусственного профсоюза поднимается за счёт административных и офисных служащих, некоторых слесарей, а также тех работников, которые хотят перейти в штат компании.

Последняя категория рабочих — это те, кто попал в ловушку так называемого зёмного труда, когда руководство порта нанимает работников через договор не с ним самим, а с другой фирмой или кадровым агентством. Это позволяет обойти ещё сохранившиеся в законах социальные и трудовые гарантии соблюдения прав наёмных рабочих. Такие работники, конечно, соглашались перейти в штат даже при условии вступления в «жёлтый» профсоюз. Но тут в ловушку попала администрация уже ОАО «Морской порт Санкт-Петербург»: люди, зачисленные в «жёлтый» профсоюз из-под палки, попав в штат, выходят из него и вступают в другой профсоюз — реально действующий в интересах рабочих. Такой переход из «жёлтого» профсоюза в боевой совершили уже 27 человек.

«Сейчас руководство ОАО «Морской порт Санкт-Петербург» продолжает утверждать, что ничего из ряда вон выходящего не происходит, — говорит председатель профкома докеров Анзор Ломтадзе. — Однако с момента начала забастовки выработка снизилась примерно на 60%. Если работодатель не пойдёт навстречу, профсоюз намерен на следующей неделе рассмотреть вопрос о переходе к более решительным действиям».

Ольга ЯКОВЕНКО. (Соб. корр. «Правды»). г. Санкт-Петербург. Фото Анзора ЛОМТАДЗЕ.

## Геннадий ЗЮГАНОВ, Председатель ЦК КПРФ

# Бюджет обнищания и разрушения

Международные драматичные события последнего времени не дают большинству граждан сосредоточиться на анализе социально-экономической ситуации внутри страны. Порою они затмевают даже самые очевидные и вопиющие проблемы и угрозы, с которыми столкнулась Россия. Обществу сегодня уделяется очень мало внимания такому важнейшему процессу, как рассмотрение и утверждение федерального бюджета на предстоящий год. Между тем от объёма заложенных в нём доходов и расходов, от эффективности их распределения зависит развитие страны и её регионов. Иными словами, от качества бюджета зависит качество жизни граждан, их безопасность и во многом будущее.

Контроль за формированием и использованием бюджета является важнейшей обязанностью депутатов всех уровней, закреплённой Конституцией России. Связанная с бюджетом работа, по сути, является для депутатов непрерывной. Но в наибольшей степени масштаб и сложность этой работы проявляются в период осенней сессии, во время рассмотрения проекта очередного федерального бюджета на предстоящий год. Эта работа состоит не просто в пассивном рассмотрении документа, подготовленного правительством, но и во внесении поправок, предлагаемых парламентскими фракциями и отдельными депутатами. Если бы граждане России могли внимательно наблюдать за бюджетным процессом в Государственной думе, они увидели бы, как принципиально отличается отношение депутатов-коммунистов к насущным проблемам страны и народа от отношения правительственных чиновников и «партии власти». Кроме того, они увидели бы, насколько конструктивно работают наши депутаты, предлагая программу и меры по справедливому решению накопившихся проблем, по защите и поддержке трудового народа.

Иначе как проявление цинизма и безответственности, столь свойственных финансово-экономическому блоку правительства.

Бюджет — это непосредственное отражение состояния экономики, её проблем. Ответственность за эти проблемы в первую очередь несёт именно то ведомство, которое возглавляет Улюкаев. Да, министр верно обозначил тяжелейший порок, который раз за разом отражается в бюджете: «У нас постоянно сокращается доля производительных расходов, прамых инвестиций в человеческий капитал». Но при этом Улюкаев даже не заикнулся об ответственности кабинета министров и своего ведомства за то, что в стране проводится такая преступная экономическая политика. В этом и состоит цинизм и лицемерие правительственных либералов. Отчитываясь о провалных результатах, они умудряются снять с себя всю ответственность. В их поведении всё отчётливее проявляется уверенность в полнейшей безнаказанности, которую ощущает кабинет министров, чья деятельность на протяжении многих лет загоняет страну во всё более глубокий кризис.

О плохом качестве правительственного бюджета свидетельствуют и замечания, сформулированные Счётной палатой. По её сведениям, 60% федеральных органов исполнительной власти, которые являются главными администраторами доходов, поступающих в государственную казну, не разработали методику расчётов по доходным источникам бюджета. В числе таких органов Счётная палата называет и министерство экономического развития. Так что вполне понятно, почему господин Улюкаев в такой уверенности именуется проектом бюджета на следующий год «несбалансированным». Ведь ему наверняка известно, что экономические расчёты его ведомства попросту взяты с потолка, на что как раз и указывают выводы Счётной палаты.

Сначала министерство подписывает под сомнительным бюджетным проектом, а затем руководитель этого министерства докладывает своим либеральным единомышленникам, что доверять этому проекту нельзя. Получается, что само же правительство признаёт: оно заведомо вводит в заблуждение и российских граждан, и президента, и Государственную думу.

Обращаясь к участникам этого мероприятия, глава минэкономразвития Алексей Улюкаев выступил с критикой проекта бюджета-2016 и назвал его несбалансированным. Но это выступление министра, в котором содержалась достаточно реалистичная оценка свёрнутого кабинетом бюджета, достойно не похвалы, а возмущения. Выступившие Улюкаева нельзя охарактеризовать

иначе как проявление цинизма и безответственности, столь свойственных финансово-экономическому блоку правительства.

Обращаясь к участникам этого мероприятия, глава минэкономразвития Алексей Улюкаев выступил с критикой проекта бюджета-2016 и назвал его несбалансированным. Но это выступление министра, в котором содержалась достаточно реалистичная оценка свёрнутого кабинетом бюджета, достойно не похвалы, а возмущения. Выступившие Улюкаева нельзя охарактеризовать

В этой связи следует напомнить о том, что Советское правительство, независимо от экономической ситуации, представляло обществу исчерпывающую информацию о государственном бюджете, ежегодно обнародовало в центральной прессе структуру его доходов и расходов. Все цифры были выверенными и обоснованными. За каждую из них несли ответственность конкретные министры, чиновники и специалисты. Но об этом не желают вспоминать профессиональные антисоветчики, по-прежнему избоблюющие во властных структурах и в СМИ. Даже в нынешней критической и взрывоопасной ситуации они продолжают с прежним упорством чернить советскую эпоху, обвиняя её в отсутствии демократии и в насаждении государственной цензуры. В то время как на примере бюджетного процесса ясно видно, что именно в сегодняшней России власти прелюдережась раз за разом вводят граждан в заблуждение, скрывают от них информацию об истинном состоянии экономики, копируют при этом любые демократические нормы.

## Кому вершки, а кому корешки

Прежде чем давать оценку общим параметрам бюджета и его структуры по разделам расходов, нужно обратиться внимание на те макроэкономические показатели, которые прилагают к бюджету минэкономразвития.

Согласно его расчётам, в 2016 году валовой внутренний продукт России снизится на 1,6% (на 4,5 трлн. рублей) в сравнении с показателями, которые то же самое министерство «предсказывало» годом ранее. С учётом прогнозируемого уровня доходов бюджета в ВВП в 17,5%, потерянные доходы в результате снижения валового продукта составят без малого 800 млрд. рублей. Если бы деятельность минэкономразвития способствовала тому, чтобы ВВП хотя бы не снижался, то расходы бюджета на образование и здравоохранение, то есть на человеческий капитал, о котором так сокрушался Улюкаев во время Гайдоровского форума, можно было бы увеличить на 75%.

(Окончание на 2-й стр.)

## Правда «для своих»

В этом году правительство представило проект федерального бюджета в Государственную думу только 23 октября — почти на месяц позже срока, установленного Бюджетным кодексом.

Это объясняется тем, что экономический и финансовый блоки правитель-

## Штаб протеста

### Готовимся к продолжению борьбы

На очередном заседании Всероссийского штаба протестных действий, прошедшем под председательством заведующего отделом ЦК КПРФ по профсоюзному и рабочему движению Владимира Савина 10 октября, были подведены итоги проведения празднования очередной годовщины Великой Октябрьской социалистической революции 7 ноября.

КАК ОТМЕТИЛ Савин, в этот праздничный день по всей стране массовые выступления в защиту интересов трудящихся. Основной формой акции — до 90 процентов — были шествия и митинги, на которых по всей стране в партии и комсомол принимали новых членов. В Новосибирске предварительно было проведено торжественное заседание, затем 7 ноября состоялись два мероприятия, на одном из которых выступил мэр-коммунист Анатолий Локоть, в городах Омской области прошли шествия коммунистов. Аналогичным образом было организовано празднование в Иркутской области. Выступая на митинге в Иркутске, губернатор-коммунист Сергей Левченко обратился ко всем иркутянам с призывом совместно работать на развитие области.

Подводя итоги, отметил В. Савин, можно сказать, что акции прошли на высоком организационном уровне. Его надо сохранять и при проведении планируемых на конец года мероприятий Всероссийского штаба протестных действий.

Это три предстоящие акции: 5 декабря — 79-я годовщина принятия Конституции СССР 1936 года, 21 декабря — 136-я годовщина со дня рождения И.В. Сталина, 30 декабря — 93-я годовщина образования СССР. Участники заседания обсудили конкретные вопросы проведения этих мероприятий. Валентин СИМОНИН.

## «Горячая» тема

В предыдущем номере «Правды» опубликовано обращение Всероссийского штаба протестных действий «Пресечь зуд переименований!» В нём КПРФ и наши стратегические союзники требуют прекратить идеологическую вакханалию навязывания москвичам идеи переименования станции метро «Войковская», основанной на сознательной клевете и фальсификации истории. В день выхода «Правды» с этим обращением депутат Мосгордумы коммунист Елена Анатольевна Шувалова направила запрос в Генеральную прокуратуру с просьбой провести проверку по факту клеветы в отношении В.И. Ленина в программе «Вести недели» на телеканале «Россия 1». Думается, в сегодняшнем идеологическом противостоянии труда и капитала это набатные события.

ской социалистической революции он намерен у народа укрывать, очернить, обогатить небывалый рабоче-крестьянский подвиг, в результате которого из страны были вышвырнуты кровавицы-эксплуататоры. Кремлёвский генштаб идеологической войны планирует вместо подвига поддунуть муляж, чтобы опорочить героизм вставших в октябре 1917 года трудящихся и опозорить славных народных заступников.

В этом муляже «Русской ре-

соединятся МГК КПРФ и коммунистическая фракция в Мосгордуме, что коммунисты, представляющие в Государственной думе Москву, найдут способ поддержать требование товарища по партии. Нет никаких сомнений, что чтобы каждый региональный и местный комитет КПРФ, каждое первичное партийное отделение направили в Генеральную прокуратуру РФ требование провести проверку по факту телевизионной клеветы в отношении В.И. Ленина.

ТАКОЙ ОЦЕНКЕ многие, возможно, удивятся. «Разве мало делается звонких заявлений?» — заметят они. — Чем эти отличаются от сотен предыдущих?» А тем же, чем отличались тяжёлые бои и сражения 1941-го под Москвой от тех, которые Красная Армия и советский народ вели летом и в начале осени первого года войны: отступать дальше некуда!

Идеологическую войну с превосходящими силами противника мы, российские коммунисты, ведём уже чуть ли не 30-й год. На войне идей вроде бы не принято считать потери, может, потому, что они столь велики, что им и счёту нет. Кто скажет, сколько политиков и хозяйственников, взявшихся верно служить «жёлтому дяволу», при случае уверяют, что в их начальственных сейфах лежат партбилеты? А кто возьмётся посчитать, сколько оказалось перевёртышей уже с билетами Коммунистической партии образца 1990-х годов? Не то что считать, но и продолжать разговор на эту тему тяжело и тошно.

Но наша идеологическая борьба совсем не похожа на беспорядочное бегство. В ней было бесчисленное количество боёв местного значения, были и крупные битвы. Коммунисты-ленинцы проявляли в них удивлявшее мир упорство в отстаивании великих ценностей.

Как тут не вспомнить демонстрацию в честь 74-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции в 1991 году. Шестого ноября Б. Ельцин издал преступный приказ о прекращении деятельности КПСС на территории России, а на сле-

# Отступать некуда: за нами — Ленин

дующий день более 150 тысяч москвичей гордо и смело вышли под красными знамёнами демонстрировать свою преданность социалистической революции, совершённой под руководством большевиков и В.И. Ленина.

Защиту КПСС и КП РСФСР в Конституционном суде РФ можно вполне отнести к выигранным битвам. Я уже не говорю про исторический II чрезвычайный (восстановительный) съезд КПРФ, проходивший полюдно в лесу в районе Клязьминского водохранилища. Да что там: в 1994 году КПРФ проводила торжественное заседание в честь Октябрьской годовщины в Колонном зале Дома союзов.

И таких ярких, незабываемых идеологических событий было немало. Но, как и в 1941-м, мы отступали, были вынуждены «сдавать» наши явды и крохи» под напором превосходящего противника. Сегодня мы дошли до той черты, когда отступать дальше некуда.

Капиталистический режим во главе с кремлёвскими сидельцами разварачивает жестоко антикоммунистическое, а значит, антинародное наступление по всему фронту. В канун 100-летия Великой Октябрь-

волюции» не окажется, не предусмотрено места для вождя революционного пролетариата товарища Ленина.

Сейчас нашим главным плащом, где нам предстоит, как в 41-м под Москвой, удержат последний рубеж идеологического классового противостояния и откуда мы можем и должны начать наступление, является Ленин — его дело, его завещание, его личность. Не защитит Ленина — это перестать быть коммунистами, это покрыть себя позором новых врасовцев. Все попытки опорочить Ленина с помощью полуправды классовому супостату победы не принесли. Сейчас классовые враги открыто переходят к заурядной лжи и клевете. Путин, Медведев и их приспешники боются не только ленинских идей, но и ленинского усыпальника. Они её по торжественным дням прачут от народа, буржуа охотно закинули бы её в карман, как поступают с лачками «зелёных».

Обращение Е.А. Шуваловой в Генпрокуратуру примечательно тем, что оно призвано поставить российских гоббелсов в положение оправдывающихся. Думается, сейчас целесообразно создать массовую поддержку инициативе депутата-коммуниста. Нет сомнений, что к её голосу при-

## В обиду не дадут



В ГОРОДЕ ТОЛЬЯТТИ прошли акции протеста против сокращений на предприятиях. В Центральном и Автозаводском районах митинги, организованные Тольяттинским горкомом КПРФ, собрали более двух тысяч человек. Тольяттинцы начинают осознавать, в каком бедственном положении оказалась экономика города и Самарской области, а потому всё больше людей выходят выразить свой социальный протест.

От трудового коллектива «АвтоВАЗагротатт» выступила Лариса Коженикова: «Я помню, как мы жили при Советской власти. Нам учили и лечили бесплатно. Нам обеспечивали жильём. Хочу напомнить властям и бизнесменам-грабителям — без рабочих не будет никаких олигархов».

Порадовало проявившееся с трибуны митинга в Автозаводском районе сообщение Вячеслава Шелепова о создании в Тольятти нового независимого профсоюза «Молот». «Простому рабочему те-

перь есть куда обратиться за защитой своих прав, — сказал он. — Приходите к нам! У нас есть свои адвокаты и консультанты по трудовому законодательству. Мы не дадим вас в обиду!»

От лица Жигулёвского отделения КПРФ своё мнение о сложившейся ситуации выразил Андрей Скоморохов, предложивший конкретные меры по улучшению положения: «У нас сегодня ВАЗом управляет иностранный менеджер. Во главе Самарской области — ставленник Мордovia. Правительство страны не справляется со своими обязанностями. Так, может быть, мы решительно заявим: «Правительство — в отставку! Меркушкина — в Мордовию! Андерссона — в Штаты!»?

Участники митинга встретили его слова оглушительными аплодисментами.

Пресс-служба Самарского областного комитета КПРФ.



# Бюджет обнищания и разрушения

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Из составленной минэкономразвития таблицы основных показателей следуют и другие факты. Они свидетельствуют о том, насколько безответственно и непрофессионально управляют российской экономикой либералы. Так, прибыль прибыльных организаций должна, по прогнозам минэкономразвития, увеличиться в 2016 году на 6,6% (на 970 млрд. рублей) по сравнению с прогнозом, принятым годом ранее. Но одновременно с ростом прибыли инвестиции в экономику страны планируются снизить на 7,5% (на 1,2 трлн. рублей). Как известно, именно прибыль является источником инвестиций. И тот факт, что при росте прибыли инвестиции в экономику резко снижаются, свидетельствует о продолжении прежней разрушительной политики, абсолютно не направленной на модернизацию и обновление производства. А значит, не направленной и на обещанное импортозамещение, не добившись которого, Россия в условиях нарастающей напряженности рискует прийти к катастрофе.

Опыт последних лет окончательно доказал, что наша страна не может рассчитывать на гарантированное товарное насыщение рынка за счёт импорта, который зарубежные недоброжелатели при желании могут резко ограничить. Этот опыт также показал, к какому разрушению промышленности ведёт политика, сведенная к обмену российскому сырью на зарубежные товары. К какой масштабной деградации целых отраслей экономики она приводит. Насколько это опасно для всей страны. Особенно в условиях снижения мировых цен на нефть.

Но этот трагический опыт так и не заставил правительство направить усилия на реструктуризацию экономики, преодоление её сырьевой зависимости и реальное достижение импортозамещения. Порочность и опасность бездарной экономической политики, проводимой в стране на протяжении многих лет, уже абсолютно очевидна не только для экспертов и аналитиков, но и для всех здравомыслящих людей. Последствия этой политики становятся для страны всё более угрожающими. Но правительство продолжает демонстрировать упорное нежелание её менять. И представленный кабинетом министров проект бюджета на 2016 год ещё раз это полностью подтверждает.

Вот вывод, который содержится в заключении Счётной палаты на проект бюджета: «Анализ структуры инвестиций в основной капитал свидетельствует о том, что большая их часть не идёт в отрасли с высоким уровнем добавленной стоимости, активное развитие которых должно стать приоритетным в условиях перехода к конкурентоспособной импортозамещающей модели экономического роста».

Если переработать это замечание, то можно сказать: бюджетная политика правительства в целом не только не способствует росту конкурентоспособности и эффективности российской экономики, но и прямо препятствует ему. А переход к импортозамещающей модели экономического роста в таких условиях практически невозможен.

В условиях непрерывного снижения реальной заработной платы, которое наблюдается в России уже почти год, минэкономразвития закладывает в свой обновлённый прогноз сокращение в будущем году фонда оплаты труда на 517 млрд. рублей. Таким образом, с учётом инфляции, фонд оплаты труда сократится не менее чем на 9%. Осознаёт ли правительство, как повлияет снижение фонда оплаты труда на социальную ситуацию в стране, на стабильность в обществе? Ведь даже по официальным данным, число живущих за чертой бедности уже достигло 21 миллиона. Понимают ли министры, как массовое обнищание граждан и дальнейшее снижение их покупательной способности скажется на потребительском спросе? А ведь потребительский спрос является важнейшим фактором развития экономики.

## Доходы, украденные у граждан

Нет нужды доказывать, что рост прибыли при хроническом снижении фонда оплаты труда свидетельствует об усиливающейся эксплуатации трудящихся, о нарастающем материальном и социальном неравенстве в обществе. Сегодня Россия принадлежит к числу стран, в которых наблюдается вопиющий разрыв в доходах между 10% самых богатых и 10% самых бедных. Чем primitive структура экономики и чем более эксплуататорский характер она носит, тем этот разрыв существеннее. Заложенные в проекте бюджета показатели будут способствовать нарастанию такого разрыва, крайне опасного раскола в обществе.

Либеральные экономисты могут возразить: если растёт прибыль, то растут и поступления от прибыли в бюджет. Именно этот тезис раз за разом отстаивают представители финансово-экономического блока правительства. Да, при условии грамотного и ответственного управления страной должна проявляться именно такая закономерность. Однако в проекте бюджета на 2016 год заложена прямо противоположная логика. Он предполагает увеличение прибыли прибыльных организаций на 5,2% в сравнении с показателями 2015 года и одновременно предусматривает снижение поступлений от прибыли в бюджет на 11,7% (56,5 млрд. рублей). Это сумма, которая позволила бы избежать намеченного на следующий год сокращения расходов на образование.

Кроме того, как отмечается в заключении Счётной палаты, налог на прибыль в проекте заведомо занижен и дополнительные поступления налога могут составить почти 7 млрд. рублей. Эта разница могла бы перекрывать ту сумму, на которую в следующем году предполагается сократить расходы на оплату труда в сфере здравоохранения.

Анализ основных характеристик проекта бюджета заставляет сделать вывод, что усилия министерства финансов и минэкономразвития не направлены на возрождение страны и ее экономики.

Необходимо отметить, что при формировании бюджета из года в год допускаются снижение доходов по отношению к ВВП. То есть та часть созданного в стране валового продукта, которая направляется на удовлетворение первоочередных потребностей общества, постоянно сокращается. Если в 2014 году доходы федерального бюджета по отношению к ВВП составляли 23,5%, то в нынешнем году они снизились до 18%. А в проекте на 2016

год они прогнозируются лишь на уровне 17,5%. Из-за снижения уровня доходов к ВВП федеральный бюджет потеряет примерно 1,2 трлн. рублей.

В чью же интересах проводится такая финансовая политика? Объективный анализ приводит к выводу, что она проводится исключительно в интересах избранных — олигархии, то есть богатых и сверхбогатых.

Нас постоянно убеждают, что бизнесу невыгодно работать в России, поскольку в стране слишком высокие налоги. Но почему эти высокие налоги не отражаются в бюджете? Для большей наглядности имеет смысл сравнить бюджетные показатели России и США, экономику которых большинство либералов рассматривает в качестве идеала. К американской налоговой системе у наших правительственных идеологов, похоже, нет никаких претензий. Если сопоставить российские и американские показатели, то мы увидим, что валовой внутренний продукт США превышает валовой внутренний продукт России в 15,3 раза. А доходы американского бюджета в долларовом эквиваленте превышают доходы российского бюджета в 16,4 раза. При этом соотношение между валовым продуктом и доходами федерального бюджета, которое в России должно составить в следующем году 17,5%, в США в том же 2016 году составит 19,2%. Этот показатель свидетельствует о том, что в американском бюджете аккумулируется более существенная доля создаваемого ВВП, чем в бюджете нашей страны. А это значит, что налоговая нагрузка в США в целом выше, чем в России. И это лишний раз доказывает абсурдность и жлобство утверждения, будто инвесторы не идут в нашу страну из-за того, что у нас чересчур высокие налоги.

Анализируя соотношение доходов бюджета и валового продукта, можно с уверенностью заявить, что потенциальные ресурсы для увеличения доходов в нашей стране есть. И в первую очередь они заключаются именно в повышении налоговой нагрузки на богатых и сверхбогатых. На тех, кто владеет основными капиталами России, — независимо от того, где находятся их деньги и где они проживают. Но политика правительства, упорно отстаивающего интересы олигархии и крупных собственников в ущерб интересам большинства населения, не позволяет задействовать эти ресурсы. А без этого экономический подъём страны невозможен.

## Расходы не в пользу бедных

О том, что финансовая политика правительства не направлена на обеспечение экономического роста и улучшение социального положения общества, свидетельствует и структура расходов федерального бюджета.

Общая сумма расходов, предусмотренная в проекте бюджета на 2016 год, составляет 16 трлн. 98,7 млрд. рублей. Таким образом, бюджетные расходы увеличатся на 1,5% (на 233,7 млрд.) по сравнению с запланированными на этот период годом ранее. А по сравнению с 2015 годом расходы федерального бюджета увеличатся на 4% (на 612,2 млрд. рублей). Министерство финансов утверждает, что в условиях падения мировых цен на сырьё эти показатели следует рассматривать как достижения. Но на деле показатели роста расходов, заложенные в проекте бюджета, являются абсолютно нереальными — это не более чем жонглирование цифрами, которые не предполагают улучшения экономической ситуации. Ведь инфляция, даже если она в следующем году снизится с нынешних 13% до 6,4%, как прогнозирует инффин, всё равно перекроет рост бюджетных расходов. Исходя из сегодняшней стоимости российской национальной валюты, можно говорить не о росте бюджетных расходов в 2016 году на 4%, а о перспективе их фактического сокращения минимум на 2,4% в сравнении с расходами текущего года.

После того как правительство одобрило бюджетный проект на 2016 год, в средствах массовой информации появились комментарии некоторых аналитиков, заявляющих о значительном росте бюджетных расходов на оборону. У либеральных экономистов этот рост вызывает традиционное неодобрение, о чём они твердят из года в год. Но в нынешней ситуации, когда укрепление обороноспособности России становится всё более актуальным и жизненно важным, подобные оценки выглядят откровенно безответственными и попросту враждебными по отношению к нашей стране. Да и можно ли всерьёз говорить о принципиальном росте расходов по разделу «Национальная оборона», если в 2016 году эти расходы увеличатся относительно предыдущего прогноза всего на 3% (на 31,9 млрд. рублей), а в сравнении с 2015 годом вырастут лишь на 0,8%? Если сокращать показатели запланированных расходов на оборону с учётом прогнозируемой инфляции, то и в этом случае мы увидим не рост расходов, а перспективу их фактического снижения примерно на 5,6% по сравнению с показателями нынешнего года.

В этой связи стоит опять обратиться к сопоставлению российского и американского бюджетов. Америка планирует в 2016 году потратить на национальную оборону 615,5 млрд. долларов. Исходя из прогнозируемого на следующий год курса рубля, эта сумма в рублёвом эквиваленте составляет почти 39 трлн. То есть в 2,4 раза превышает общую сумму расходов федерального бюджета России, запланированных на 2016 год, и в 12,4 раза превосходит предстоящие расходы российского бюджета по статье «Национальная оборона». Также нужно отметить, что в США расходы на оборону составляют 3,2% по отношению к валовому продукту. В России они должны составить 4% от ВВП. И это при том, что в долларовом выражении ВВП России почти в 15 раз меньше американского.

Сказанное подтверждает, что расходы России на национальную оборону никак нельзя назвать завышенными. Фракция КПРФ в Государственной думе выступает категорически против предложений о снижении этих расходов. На фоне военных авантур США и НАТО это будет предательством национальных интересов страны.

Ещё один раздел, расходы по которому либералы постоянно называют завышенными, — это «Социальная политика». И то, что они обнаружили завышение расходов по этому разделу даже в проекте бюджета на 2016 году, — полный абсурд. По

сравнению с проектом, принятым годом ранее, социальные расходы в бюджете на 2016 год урезаны на 108,4 млрд. рублей. И это в то время, когда реальные доходы населения весь год снижались. По отношению к ожидаемому расходу на социальную политику в 2015 году эти расходы бюджета должны увеличиться на 6,4%. Однако этот рост совпадает с показателями прогнозируемой инфляции. А если учесть, что не только независимые эксперты, но и Счётная палата предсказывают на следующий год более существенную инфляцию, чем та, которую обещает правительство, то можно уверенно сказать, что социальные расходы будут обесценены минимум на 6—7% по сравнению с 2015 годом.

Достаточно перечислить меры, которые правительство запланировало для «социальной защиты» граждан, чтобы не осталось сомнений в абсолютной антисоциальности, а значит, и антиконституционности экономической политики кабинета министров.

В 2016 году будет прекращена индексация расходов на оплату труда работников федеральных государственных учреждений, на денежное содержание (зарплатную плату) судей, прокурорских работников и сотрудников Следственного комитета РФ, гражданских служащих и других категорий работников федеральных государственных органов, а также на денежное довольствие военнослужащих и приравненных к ним лиц. Политика правительства грозит обнищанием даже тем людям, которые отвечают за правопорядок, за безопасность граждан и государства. Спрашивается, как же они будут выполнять свой долг, если кабинет министров демонстрирует такое пренебрежение их интересами?

Массовое недовольство порождает инициатива правительства по проведению предстоящей 1 февраля индексации пенсий всего лишь на 4%. При нынешней инфляции, которая по итогам 2015 года может превысить 15%, такая индексация выглядит как издевательство. Учитывая, что в 2016 году предстоят выборы в Государственную думу, можно предположить, что правительство готовит «зачачку», которая должна будет принести дополнительные очки «партии власти». Допускаю, что экономик на февральской индексации, правительство ближе к выборам объявит о новом повышении пенсий. И даже если оно окажется таким же символическим, кабинет министров и «Единая Россия», на которую он опирается, постараются выдать это повышение за великое благодеяние, использовать его для предвыборной агитации. Но эта подкачка вряд ли уменьшит количество бедных в стране и вряд ли станет серьёзным подспорьем для пенсионеров в ситуации кризиса. Уверен, что избирателей, которых можно одурочить подобными трюками, будет становиться всё меньше и меньше.

## Экономия на экономике

В сложившихся условиях особое значение приобретают расходы федерального бюджета по разделу «Национальная экономика», на долю которых в бюджете 2016 года придётся 16% — на 1,3% больше, чем в бюджете нынешнего года. Общая сумма расходов по разделу «Национальная экономика» должна в следующем году составить почти 2,6 трлн. рублей. Казалось бы, сумма вполне масштабная. Но 23% этих средств (577,9 млрд. рублей) будут зарезервированы. Это означает, что огромные средства планируется использовать в режиме «ручного управления», то есть без чётких инструкций и без должного контроля за их расходованием. А это категорически противоречит действующему Бюджетному кодексу. При этом значительная часть расходов по разделу «Национальная экономика» направляется на строительство дорог и других транспортных сооружений, которое зачастую никак не контролируется.

Такое использование бюджетных средств нельзя признать соответствующим потребностям страны. Успешное развитие экономики требует значительных затрат на реализацию инновационного процесса в промышленности, на развитие перерабатывающих предприятий и отраслей. Иначе не может быть речи об импортозамещении, вопрос о котором является в нынешних условиях вопросом национальной безопасности, вопросом сохранения независимости России. Однако в новом проекте бюджета названные задачи практически не отражены.

Оппоненты из «Единой России» часто обвиняют нас в нежелании видеть заложенные в бюджете позитивные тенденции. Но это безосновательное обвинение. Мы самым тщательным образом изучаем проекты бюджета и отчёты по его исполнению. И при этом видим, что начиная с 2008 года бюджетные проекты, направляемые правительством в Государственную думу, фактически перестали быть ориентированными на вывод страны из кризиса, на модернизацию и экономический рост, на развитие социальной сферы.

Вот очередное доказательство этому. В процессе разработки проекта бюджета на 2016 год правительство обещало существенно увеличить расходы на сельское хозяйство. Именно успешное развитие этой отрасли является главным залогом осуществления задачи импортозамещения. Что же мы видим в бюджетном проекте, представленном на рассмотрение Государственной думы? Из суммы расходов по разделу «Национальная экономика» на сельское хозяйство выделяется около 221 млрд. рублей — всего 8,6%. А от общей суммы расходов федерального бюджета аграриям будет выделено лишь 1,4%. То есть этот показатель, вопреки обещаниям правительства, так и остался на уровне прежних лет.

Можно согласиться с тем, что в проекте заложены расходы по таким направлениям, которые в прошлом зачастую вообще не предусматривались в бюджете. Например, расходы на развитие племенного животноводства, на модернизацию овощехранилищ, на приобретение элитных семян, на поддержку начинающих фермеров. Однако на субсидирование расходов по каждому из этих важных направлений выделяется лишь от 2 до 10 млрд. рублей. В масштабах России подобная финансовая «поддержка» окажется попросту ничтожной. Это не что иное, как издевательство над теми, кто занимается производством и освоением сельскохозяйственной техники, племенным животноводством, обустройством овощехранилищ.

Не менее безответственно правительство относится и к финансовому обеспечению прикладных научных исследований в области национальной экономики. По указанному направлению на 2016 год планируется выделить 140,9 млрд. рублей — менее половины той суммы, которая предусматривалась на эти цели годом ранее. Как можно всерьёз говорить об инновациях и импортозамещении при таком скудном финансировании научно-технического развития экономики?

Нельзя обойти вниманием и то, что в разделе «Национальная экономика» предусмотрено выделение 462,7 млрд. рублей на финансирование подраздела «Другие вопросы». Иными словами, вообще не объясняется, как будут потрачены эти средства, на какие задачи и с какими целями. А ведь эта сумма превышает вместе взятые расходы на сельское хозяйство, водное и дорожное хозяйство, связь и информатику и прикладную науку в области национальной экономики. Почти полтриллиона рублей, согласно бюджетному проекту, могут быть израсходованы не в соответствии с потребностями страны и Бюджетным кодексом, а исключительно по прихоти министров, в руках которого сосредотачиваются эти гигантские финансовые резервы. Данное обстоятельство многократно отмечено в заключении Счётной палаты как крайне тревожное и негативное.

## Грабёж в социальной сфере

Многие независимые эксперты называют новый правительственный проект бюджета «менее социальным», чем все бюджеты последних 15 лет. На наш взгляд, этот проект не просто «менее социальный», чем предыдущие, — он носит откровенно антинародный характер и служит тому, чтобы узаконить продолжение разрушительных процессов в социальной сфере.

Одним из главных доказательств сказанного служит то, что правительство основывает свои расчёты на абсолютно нереалистичном прогнозе, согласно которому инфляция в 2016 году должна снизиться вдвое по сравнению с нынешним годом. Поэтому в проекте бюджета заложено потенциальное снижение расходов по всем направлениям на 6—7% минимум. Разработчики проекта заведомо игнорируют наиболее верную перспективу дальнейшего обесценения национальной валюты и дальнейшего инфляционного роста.

При этом правительство планирует снизить расходы по такому важному разделу, как «Образование», на 57,7 млрд. рублей по сравнению с теми, которые были предусмотрены годом ранее. А по сравнению с расходами 2015 года на эту сферу снижение должно составить порядка 9% (54 млрд. рублей). Такое направление, как «Дошкольное образование», от которого во многом зависит формирование нового поколения россиян, правительство фактически выводит за рамки федерального бюджета и перекладывает его финансирование на плечи обескровленных регионов.

Вот цифры, обнажающие сущность социально-экономической политики правительства, которая не может не вызывать возмущения.

## Дети

В 2014 году расходы федерального бюджета на дошкольное образование составили почти 56 млрд. рублей. В текущем году ожидаемые расходы бюджета по этому направлению — 32,2 млрд. То есть наблюдаются их снижение на 42,5%. А в проекте бюджета 2016 года расходы на дошкольное образование сокращаются уже до 15,4 млрд. рублей — более чем вдвое по сравнению с 2015-м и почти в 4 раза — по сравнению с 2014 годом.

В рамках раздела «Образование» запланировано снижение расходов на молодёжную политику и оздоровление детей до 0,8 млрд. рублей против 1,1 млрд. расходов, ожидаемых в текущем году, и 7,3 млрд., израсходованных по этому направлению в 2014 году. Таким образом, эти расходы в 2016 году сокращаются на 37% по сравнению с 2015 годом, а по сравнению с 2014-м их сокращение становится девятикратным!

Кому-то может показаться, что в масштабах государственной казны названные суммы слишком незначительны и нет смысла останавливаться на них, говоря о федеральном бюджете. Но от государственных расходов на дошкольное образование и воспитание во многом зависит развитие детей — в особенности тех, чьи родители находятся в сложном материальном положении и не имеют возможности уделять своим детям достаточное внимание. Это расходы именно на ту сферу, с которой для маленького российского гражданина начинается его становление, его взаимодействие с обществом и с государством. В олигархической России дети с первых шагов своей жизни сталкиваются с вопиющим неравенством, что совершенно недопустимо.

## Образование

Проект бюджета 2016 года предполагает и значительное сокращение расходов на общее образование: с 37,5 млрд. рублей, запланированных годом ранее, до 26,8 млрд. рублей, заложенных в проекте, который направлен в Государственную думу.

Особое внимание следует обратить на безответственное и циничное отношение кабинета министров к российским детям, к подрастающему поколению, на полнейшее отсутствие у правительства заботы о том, чтобы юные граждане чувствовали себя равноправными, полноценными личностями.

Правительство переключается на региональные бюджеты расходы на среднее профессиональное образование, о важности которого неоднократно заявляли и президент Путин, и премьер-министр Медведев. Но громкие публичные заявления правительственных чиновников и реальная политика кабинета министров категорически расходятся между собой. На словах правительство и его руководители признают, что без восстановления в стране полноценной системы среднего профессионального образования невозможно полноценное восстановление промышленности, построение самостоятельной и эффективной экономики. А на деле они переносит ответственность за финансирование этого образования на регионы, многие из которых и без того переживают бюджетный кризис, утопают

в долгах. Уже в нынешнем году 27 российских регионов сократили расходы на образование из-за недостатка средств в местных бюджетах.

Что касается расходов на высшее образование, то в номинальном выражении они сохраняются на уровне 2014 года. Однако, по оценкам экспертов, с учётом инфляции реальные расходы на высшее образование снизятся в следующем году на 22% по отношению к расходам 2012 года.

Совершенно недопустимым является заложенное в проекте бюджета снижение на 24,1 млрд. рублей расходов на оплату труда педагогических работников федеральных образовательных учреждений. Учителя и преподаватели — это важнейшая социальная группа, а их труд имеет огромное значение для общества, затрагивает интересы миллионов школьников, студентов и их семей. В условиях растущей инфляции, снижения доходов населения решение правительства сократить расходы на финансирование зарплаты учителей и педагогов выглядит вдвойне безответственным и опасным. Это решение попирает конституционные права граждан и чревато серьёзными социальными рисками.

## Здравоохранение

На первый взгляд с расходами на здравоохранение дело обстоит несколько лучше. Они увеличиваются на 65,7 млрд. рублей по сравнению с теми расходами на 2016 год, которые прогнозировались в предыдущем бюджетном проекте. Но расходы на медицинское обеспечение граждан при этом сокращаются на 7,8% по сравнению с расходами текущего года — до 490,6 млрд. рублей против 531,9 млрд. Сокращаем эту сумму с поправкой на официальную инфляцию текущего года (13%), а затем — с поправкой на прогнозируемую инфляцию 2016 года (6,4%). И получим реальное сокращение расходов на медицинское обеспечение россиян примерно на 20%.

Одновременно с этим проект бюджета предполагает уменьшение расходов на оплату труда работников, которые трудятся в сфере здравоохранения. Здесь сокращение не такое существенное, как в образовательной сфере: оно составит около 4 млрд. рублей. Но и эта мера свидетельствует об антисоциальном характере политики правительства.

Нельзя не заметить, что в рамках раздела «Здравоохранение» правительство отводит 84 млрд. рублей на «другие вопросы в области здравоохранения». Это 17,2% от общей суммы запланированных расходов по разделу. Спрашивается, с какой же стати кабинет министров при наличии таких «зачачек» сокращает расходы на «скорую помощь» и на оплату труда работников сферы здравоохранения, у большинства из которых и без того недопустимо низкие оклады?

Минфин умудрился сэкономить даже на таком социально значимом направлении, как физическая культура и спорт. Прежний проект бюджета предусматривал, что на финансирование этого направления будет выделено 11,4 млрд. рублей. Но в нынешнем проекте от них остаётся только 7,1 млрд. Такая экономия в первую очередь наносит удар по массовому спорту, препятствует его популяризации и развитию инфраструктуры. А значит, наносит удар по физическому развитию и здоровью российских граждан.

## Регионы

В новом проекте бюджета в очередной раз дадут о себе знать и серьёзные издержки региональной политики правительства.

Совокупные долги российских регионов продолжают расти и уже составляют без малого 2,2 трлн. рублей. А к концу 2016 года, как прогнозирует инффин, долги регионов увеличатся ещё на 400 млрд. и составят 2,6 трлн. И при этом проект бюджета на 2016 год предполагает сокращение суммы межбюджетных трансфертов на 5,3 млрд. рублей. Кто-то опять может возразить, что это незначительная сумма в масштабах России. Но в данном случае принципален и возмутителен уже сам факт сокращения поступлений в бюджеты нищавящих регионов. На их долю и так приходится не более 40% всех создаваемых в стране доходов, во время как минимум 60% этих доходов сосредоточивается в федеральном бюджете. А это тоже нарушение Бюджетного кодекса, согласно которому долги должны распределяться между федеральными и региональными бюджетами в равных долях: 50 на 50%. Российское министерство финансов никогда не соблюдало этот принцип. Между тем его нарушение также влечёт за собой серьёзные социальные риски.

В рамках одной статьи невозможно полностью раскрыть тему межбюджетных отношений. Но главное следует подчеркнуть: и между регионами бюджетные средства распределяются крайне неравномерно. Бюджетные трансферты осуществляются без учёта возможностей использования и развития тех производственных, природных и человеческих ресурсов, которыми располагает вся страна. Тем самым правительство доказывает, что ответственная и грамотная региональная политика у него попросту отсутствует. В этой сфере финансово-экономический блок правительства действует так же непрофессионально и неадекватно, как и во всех прочих.

## Долги, навязанные народу

В представленном правительством проекте заложено снижение расходов по 7 из 14 разделов федерального бюджета в сравнении с тем проектом на 2016 год, который был принят в прошлом году. Общая сумма снижения по этим семи разделам составляет 315,7 млрд. рублей. По другим семи разделам бюджета предусмотрено увеличение расходов на общую сумму 549,1 млрд. рублей. Правительство, и в первую очередь инффин, трактуют это как серьёзный успех. Они настаивают: то, что в ситуации кризиса, в условиях экономических санкций против России правительство удалось обеспечить рост бюджетных расходов, является доказательством правильности политики кабинета министров и успешного управления экономикой. Но на самом деле это лишь попытка выдать желаемое за действительное.

Почти четверть той суммы, на которую увеличиваются расходы по семи бюджетным разделам, составляет рост расходов на обслуживание государственного и муниципального долга. Подчёркиваю: только на обслуживание долга, то есть на выплату процентов и на погашение срочных платежей. Заложенная в проекте бюджета сумма расходов по этому разделу составляет 645,8 млрд. рублей. Это на 11,2% больше, чем заложенная в том же проекте сумма расходов на образование; в 1,3 раза больше, чем планируется истратить в 2016 году на здравоохранение. Это в 1,7 раза больше, чем будет потрачено в следующем году на ЖКХ, охрану окружающей среды, культуру и кинематографию, физическую культуру и спорт и средства массовой информации вместе взятые.

Государственный долг России следует рассматривать не только в контексте федерального бюджета, но и в сопоставлении с теми показателями, которые характеризуют финансовую устойчивость страны. В этой связи нельзя не заметить, что с 2011 года государственный долг увеличился с 9,8% до 15,7% по отношению к ВВП. А расходы на одно лишь его обслуживание за тот же период выросли с 6,1% до 10,6% от общей суммы расходов бюджета. Отношение государственного долга РФ в процентах к доходам федерального бюджета выросло с 47% в 2011 году до 86,6% — в 2015 году. И наконец, по отношению к годовому объёму российского экспорта сумма государственного долга выросла за последние четыре года с 7% до 14,4%. Эти цифры красноречиво свидетельствуют о губительном характере проводимой в стране экономической и финансовой политики, несостоятельность которой правительство прикрывает бесконечной игрой в прогнозы и обещания.

Анализируя внешний долг, экономисты чаще всего учитывают только ту его часть, которая именуется государственным внешним долгом, а не совокупный долг Российской Федерации перед зарубежными кредиторами. Между тем именно совокупный внешний долг ложится на плечи граждан наиболее тяжёлым бременем.

По состоянию на 1 января 2014 года совокупный внешний долг России составил 728,9 млрд. долларов. К 1 января 2015 года он снизился до 599 млрд. долларов — почти на 130 млрд. Его снижение обусловлено финансово-экономическими санкциями Запада против России: перекредитоваться за рубежом стало практически невозможно. И уже к 1 октября текущего года, в условиях продолжающихся санкций, внешний долг составлял 521,6 млрд. Всего за 10 месяцев пришлось выплатить кредиторам 77,4 млрд. долларов. По этой причине резко возросла потребность страны в валюте. И доллар дорожал, а рубль обесценивался. Цены росли, а народ становился всё более бедным. Это прошло, во многом связанный с внешней задолженностью России, продолжается и теперь. Прямым следствием удорожания доллара и евро становится рост цен на товары и услуги. В итоге социальное положение большинства граждан заметно ухудшилось. Но чем больше этот процесс тянется, тем вероятнее, что он и в итоге может спровоцировать социальный взрыв. В этом и состоит главный риск, который, похоже, совершенно не учитывает правительство, формируя новый бюджет России.

## Ресурсы оздоровления

Мы убеждены, что можно избежать дальнейшего обострения социально-экономического кризиса и сползания к кризису политической системы. Но для этого необходимо мобилизовать те ресурсы, которые до сих пор остаются незадействованными.

В первую очередь следует отказаться от вложения бюджетных средств в проекты, которые не дают отдачи десятками лет, кроме науки и высоких технологий. Необходимо направлять как можно больше средств в отрасли, которые способны дать быстрый экономический эффект. Прежде всего это сельское хозяйство, перерабатывающая промышленность, машиностроение, электроника, электротехника, фармацевтика. И ресурсы, необходимые для решения этой задачи, в стране есть. Об этом убедительно свидетельствуют и заключения Счётной палаты на проект бюджета 2016 года. По оценкам главного контрольного органа, реальные доходы бюджета в следующем году могут быть увеличены на 137,5 млрд. рублей по сравнению с заложенными в проекте. Это позволяет оказать существенную финансовую поддержку вышеперечисленным отраслям экономики.

На протяжении многих лет КПРФ настаивает на введении в России прогрессивной шкалы налогообложения. Только в этом случае можно заставить богатых отчислять больше средств на развитие экономики и социальной сферы. По самым скромным подсчётам, увеличение налоговой нагрузки на богатых и сверхбогатых позволило бы пополнить государственную казну на 1,5 трлн. рублей, то есть на 10% увеличить доходы бюджета.

Остаётся нерешённой и такая действенная мера, как введение государственной монополии на алкоголь. Колоссальным дополнительным ресурсом для российской экономики являлась бы её деолигархизация. Об этом уже неоднократно говорил и президент. Если бы государство охватило безудержный вывод капитала из России, это позволило бы сохранить 4—5 трлн. рублей минимум.

Если суммировать финансовый эффект от реализации вышеперечисленных мер, то можно увеличить доходы федерального бюджета не меньше чем в 1,5 раза.

Одновременно с этим необходимо восстановить систему восторженного финансового контроля. Без этого невозможно обеспечить целевое использование бюджетных ресурсов и выварить российскую экономику из рук коррупционеров.

Но нынешний кабинет министров не способен реализовать современную программу развития страны. Более того, этот кабинет активно противостоит осуществлению подобных мер. Очередной проект федерального бюджета это доказывает полностью. Он свидетельствует не только о том, что Россия нулевым качеством другой бюджет, но и о том, что стране необходима принципиально иная социально-экономическая политика, реализовать которую может только новая правительственная команда. Такая команда, которая будет служить не олигархам и денежному мешку, а стране и народу.

# Преступно делить то, что веками создавалось народом

**Российские официальные СМИ дали о выступлении президента союзной республики лишь краткую информацию. И умолчали о главном: Белоруссия, как заявил, присягая на верность народу, Александр Лукашенко, не изменит своей социально-экономической политики, вызывающей не только критику, но и противодействие капиталистов. То, о чём сказал в своём программном выступлении глава белорусского государства, думается, представляет особый интерес для россиян.**

ОТМЕТИВ, что на президентских выборах люди выразили активную поддержку политике, которую проводит республика более двух десятилетий, Александр Лукашенко обратился к народу, в котором сегодня слишком много говорят и пишут о необходимости структурных реформ:

— Если кто-то за структурные реформы, так пусть честно скажет, что надо сломать политический строй, государственное устройство Беларуси, разрешить-разрезать государственную народную собственность и раздать. Именно на такие реформы, заметил Александр Лукашенко, толкают республику, и за них «кое-кто в мире готов много заплатить». Кто — конечно же, не секрет: западные политики и эмиссары не раз обещали Белоруссии за такое реформирование экономики златые горы. К разделу и раздаче её государственной собственности откровенно подталкивал российский олигархат с обслуживающей его кремлёвско-беломошской властью.

— Нам нужны подобные реформы? — задал резонный вопрос глава белорусского государства. — Уже вокруг их провели — наша братская Россия, наша братская Украина. Они попробовали, вкусили этих реформ. Часто, не стал скрывать Александр Лукашенко, он задумывался над либерально-экономическими предложениями (а они звучат и из элитных властных кабинетов как предложения президента) и спрашивал себя: что же в республике сделали не так?

— Давайте посмотрим: родила мать, до трёх лет любой родитель имеет возможность сидеть с ним, воспитывать, получать бесплатное лекарство. Дети забывают привести в больницу или детскую поликлинику, то врачи быстро напоминают, что малыша нужно обследовать. А сколько выходили 500–700-граммовых детишек! Мы с первых дней окружили заботой ребёнка и его родителей. У нас в этом году и в позапрошлом не умерло ни одной роженки. К несчастью, не смогли спасти одну в прошлом году, и врачи зна-

ли, что не смогут спасти. Никто в мире не имеет такой низкий показатель смертности роженки. Мы на третьем месте после Германии и Швеции по уровню младенческой смертности. Система здравоохранения, созданная в республике, как известно, признана одной из лучших в мире — это подтвердила недавняя конференция европейской медицинской общественности в Минске, о которой писала «Правда».

Заботу о человеке государство проявляет на всём протяжении его жизни. — Малыш подрос, пошёл в детский сад. В детском саду вы что, платите деньги? Прош, копейки. В основном всё на бюджете. Мы создали, — напомнил Александр Лукашенко, — педагогические комплексы. Ребёнок из детского сада сразу заходит в другую дверь — в школу, чтобы не было стрессов, потрясений. Там он получает и бесплатное питание. Ввели его, когда во многих семьях есть было нечего (из-за разрухи, устроенной в начале 1990-х «демократиями»), последствие их «реформ» пришлось устранять команде Лукашенко, который был избран президентом республики в 1994 году. — О.С.). И с тех пор корпорации все в школе. Закончил 9 классов — имеет право определять: или пойдёшь в вуз, или в техникум-колледж, получишь специальность. Но самое главное, мы законом гарантировали ему обязательное первое рабочее место. Он нигде не скитается, не ищет работу. И так происходит становление нашего человека.

Под защитой государства, отметил президент Белоруссии, находится не только дети, но и старики. После развала Советского Союза они были попросту забыты, особенно в деревнях. И тогда оказавшиеся невостребованными участковые больницы в республике переделали в больницы престарелых людей. Стариков, оставшихся без родни, которая могла бы им помочь, на зиму стали по их желанию привозить туда, а это недалеко, за 10–15 километров от дома. Они половину пенсии платят за одежду, за то, что их там лечат,

кормят. Основную часть расходов берёт на себя государство. На лето старики могут вернуться в свои дома. — Мы пошли таким человеческим путём. Какой капиталист и богатый буржуй, прости меня за эти классические выражения, будет сегодня за свой счёт содержать этих стариков и детей? Только государство способно на это! А государство только в том случае может быть государством и считаться государством, если оно вполне нормально относится к детям и к старикам. Если этого нет — нет государства. Никому не нужно такое государство.

Столь же чёткую позицию высказал президент Белоруссии и по проблеме реформирования экономики. Предложения ввести частную собственность на землю, разрезать её на куски и раздавать фермерам он считает нежизнеспособными и неприемлемыми.

— К нам немцы приезжают и завидуют. Я у них спрашиваю: господи, что ж вы нам завидуете, вы же нас толкаете на то, чтобы поделить землю. «Мы не толкаем, мы — фермеры, нам бы, — говорят, — такие латифундии в 10–20 тысяч гектаров. Если бы не поддержка государства, рухнули бы давно». И вот сегодня этой поддержке не хватает во Франции, Германии. Посмотрите, какие заботы у крестьян. И скажите, что сломаем в сельском хозяйстве? Какую систему создадим на том месте, за которое мы боролись 20 лет? Как были, трепали за то, что мы сохранили колхозы, совхозы. Мы «с испугу» при Сидорском (бывшем председателе Совмина. — О.С.) их переименовали в крупные кооперативы. Хотя они как работали коллективно, так и работают. Будет продолжена технологическая, управленческая и инновационная модернизация, обеспечен качественно новый уровень экономики. При этом требование о безусловном сохранении рабочих мест и выплата достойной зарплаты остаётся в силе. В перспективе Белоруссия должна войти в число наиболее развитых стран.



Горячие, по его выражению, реформаторские головы, которые предлагают, используя высокий рейтинг доверия президенту: давай быстро проведём реформы, давай будем резать по живому, он уже предупредил: давай резать тех, кто это предлагает. Если выдержат — будем думать, что делать дальше.

— Так тоже не хотят: давайте за счёт соседа, давайте за счёт народа. Не пойдёт. Вот мой ответ на коренной вопрос. Мы, идя тем путём (который предлагают «реформаторы», — О.С.), создадим кучку богатых, когда люди — семь процентов населения будут обладать богатством страны, а остальные будут крохи со стола собирать. В том, что в стране царит мир и социальная справедливость, человеку открыты все пути — благоприятные условия для работы, образования, раскрытия талантов, воспитания настоящих мастеров своего дела, — наша величайшая заслуга. Сколько мы потратили крови, пота, здоровья, чтобы эту систему создать? Всё это формирует у людей чувство защищённости и уверенности в завтрашнем дне. Этих подходов мы будем придерживаться и в будущем. Этот путь незыблем. Обычный человеческий путь — путь социального государства.

Нельзя, высказал своё убеждение Александр Лукашенко, столкнуться с первыми трудностями, сразу ломать всё колесико, крошится: «Умные люди так не делают. Умная нация на такие реформы не пойдёт». В своём выступлении он предложил программу развития Белоруссии на следующие пять лет, которую предстоит реализовать в «спокойной и безопасной стране». Будет продолжена технологическая, управленческая и инновационная модернизация, обеспечен качественно новый уровень экономики. При этом требование о безусловном сохранении рабочих мест и выплата достойной зарплаты остаётся в силе. В перспективе Белоруссия должна войти в число наиболее развитых стран.

— Мы строим, — подчеркнул Александр Лукашенко, — государство для народа. Поэтому приоритетом останется повышение качества жизни людей. Внедрение всего самого лучшего в сфере образования, здравоохранения, социальной защиты. Заметное место в выступлении заняли вопросы внешней политики. «Мы продолжим, — заявил президент Белоруссии, — создание Союзного государства с братской Россией, если она этого пожелает. Когда нам покажут с Запада: вы там подальше от России, и всегда говорю, что мы не можем быть от России дальше, от Украины, Казахстана, потому что мы родились в одной семье. Как это можно разорвать? Мы произошли из одного корня. Я с этой идеологией пришёл в середине 90-х к власти. Как я могу от этого отречься?»

Республика, подчеркнул глава белорусского государства, будет развивать тесное взаимодействие с партнёрами в рамках Евразийского экономического союза и Организации Договора о коллективной безопасности. Уже первые отклики на выступление Александра Лукашенко подтвердили, что курс и политику, которые проводятся под его руководством, в республике поддерживает подавляющее большинство. «Белорусское народу, — справедливо отметил Председатель ЦК КПРФ Геннадий Зюганов, присутствовавший на торжественной церемонии в минском Дворце независимости, — хватает взвешенности, чтобы ценить ясность политики, чёткий курс и дружескую обстановку в стране. Есть все основания поздравить президента Белоруссии с тем курсом, который ему удалось проложить в очень непростых условиях. В целом здесь царит обстановка дружбы, благожелательности, это даёт возможность решать самые сложные задачи».

Олег СТЕПАНИЧЕНКО. (Соб. корр. «Правды»). г. Минск. Фото БЕЛТА.

## Вести с Украины

# Перемирие с человеческими жертвами

**Первая декада ноября ознаменовалась резким обострением ситуации на всех фронтах юго-востока Украины.**

НА САЙТЕ ОБСЕ в минувший понедельник опубликован отчёт её Специальной мониторинговой миссии (СММ) на Украине, в котором подтверждается факт обстрела Донецка из РСЗО «Град». Ранее в министерстве обороны ДНР сообщили, что утром в субботу со стороны посёлка Пески, находящегося под контролем ВСУ, был обстрелен центр Донецка. Один снаряд «Града» попал в жилой дом, но не разорвался. Сапёры извлекли его и вывезли на подворную площадку.

Наблюдатели проверили полученную информацию о попадании снаряда в жилой дом в Куйбышевском районе и отметили, что в крыше и стене дома были пробиты 30-сантиметровые отверстия, причём обстрел вёлся с северо-западного направления. «На веранде были обнаружены две части как бы большой трубы, которые были определены как остатки снаряда РСЗО, скорее всего выпущенного из БМ-21 «Град» (122 миллиметра). Другие остатки снаряда, в том числе неразорвавшийся боезаряд, были найдены в саду», — добавляется в сообщении.

Представители ВСУ ожидаемо заявили о своей непричастности к обстрелу центра столицы ДНР и «провокация» ополченцев, которые «обстреляли себя сами».

Последние дни не прекращаются бои под Горловкой. ВСУ обстреливают окраины Донецка. С позиций в районе Красногорки украинские воюющие ведут обстрел из танка, крупнокалиберных пулемётов и АГС в сторону позиций армии ДНР у Старомихайловки, по посёлку Октябрьский, из тяжёлой артиллерии обстреливается район Донецкой аэропорты.

ПО ВСЕЙ линии разграничения в Донбассе продолжается вооружённый конфликт и по-прежнему гибнут люди. Об этом в интервью немецкому изданию «Дойче велле» заявил заместитель главы Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ Александр Хуг. «К сожалению, наблюдатели СММ в последние две недели вновь и вновь устанавливали наличие человеческих жертв. В последние дни ситуация чуть разрешилась, но тот факт, что люди гибнут, свидетельствует о чрезвычайной хрупкости перемирия», — заявил он.

А Хуг также сообщил, что нарушения перемирия происходят в основном на определённых территориях, в частности в «контролируемом украинским правительством Опытном, а южнее — в контролируемых правительством Песках».

Как добавил заместитель руководителя миссии, районы возле линии разграничения буквально нашпигованы минами и неразорвавшимися боеприпасами. «Местность близ Донецкого аэропорта, в Широком, оба берега реки в Станице Луганской в этом смысле проблематичны. Мы стараемся убедить обе стороны, что заминированные территории следует огородить, а гражданское население обучить, как себя вести в таких условиях. Мы делаем всё, чтобы мобилизовать каждую из сторон к разминированию территорий», — сообщил Хуг.

СММ располагает фактами отведения оружия, но тяжёлое вооружение часто исчезает из мест хранения и появляется на линии соприкосновения. ВСУ подменяют или несанкционированно перемещают вооружения, отведённые в рамках минских соглашений в места постоянного хранения. Об этом также говорится в очередном ежедневном отчёте миссии ОБСЕ.

Сотрудники СММ сообщили и о том, что они проверили четыре пункта постоянного хранения отведённых ВСУ вооружений и военной техники: «В первом пункте серийные номера двух единиц вооружений не соответствовали результатам ранее проведённой инвентаризации, а две единицы ранее учтённого вооружения отсутствовали. Во втором пункте хранения результатами предыдущей инвентаризации не соответствовали серийные номера на семи единицах вооружений, и одна единица вооружений отсутствовала». По результатам проверок ещё двух мест хранения наблюда-

тели ОБСЕ выявили несоответствие серийных номеров трёх единиц вооружений. Кроме того, в районе контролируемого киевскими силовиками посёлка Борзовское выявлено наличие трёх противотанковых пушек МТ-12 «Рапира», которые не были отведены в нарушение минских соглашений.

КАК СООБЩИЛИ жители подконтрольной Киеву Станицы Луганской, в этот посёлок перебросила украинская бронетехника. Танки и другие виды техники, которые прибыли сюда 8 и 9 ноября, размещены киевскими силовиками не только на окраине, но и непосредственно в жилой зоне.

Разведка Донецкой народной республики зафиксировала украинские боевые вертолёты, артиллерию и танки в зоне конфликта на горловском направлении, сообщил заместитель командующего корпусом минобороны ДНР Эдуард Басурин. «Нам стало известно о прибытии двух эскадрилий боевых вертолётов в населённый пункт Константиновка, о присутствии танков в населённом пункте Жованка, артиллерии — четыре единицы САУ — в населённом пункте Новосёлівка», — уточнил он.

Вблизи линии разграничения с помощью беспилотника обнаружено шесть самоходных установок тяжёлой артиллерии, размещённых в районе Марьянки. С этих позиций украинская армия может вести разрушительный огонь по Донецку. По данным разведки ДНР, эту часть контролируют бойцы батальона «Айдар» и радикалы из запрещённой в России экстремистской группировки «Правый сектор». Откуда у так называемых добровольческих батальонов взялась тяжёлая боевая техника, в Киеве не говорят. Не комментируют там и сообщения из Донецка, окраины которого всё чаще стали обстреливать из миномётов. Более того, данные разведки ДНР свидетельствуют и о наличии танков, которые Киев стягивает в Донбасс для наземной операции.

Всё свидетельствует о том, что украинское командование было готово к тому, что оспариванной технике рано или поздно узнают ополченцы. Воюющие готовы оправдать любые провокации тем, что на юго-востоке находится не только армия, но и батальоны радикалов, а они, мол, Киеву не подчиняются и поэтому уследить за их арсеналом не удаётся.

В свою очередь ополченцы заверяют, что не поддадутся на провокации. Артиллерия ДНР остаётся далеко от линии соприкосновения, как того требуют минские соглашения.

ЧАСТИ ВСУ, как сообщило ДАН 10 ноября со ссылкой на мэра города Дебальцево Алексея Грановского, предприняли попытку прорыва в районе этого города. В тот же день бойцами Народной милиции ДНР была предотвращена попытка проникновения диверсионно-разведывательных групп со стороны населённого пункта Болотное.

Ближе к вечеру ВСУ вновь активизировали боевые действия, начав интенсивный обстрел окраины Донецка. Используются стрелковое оружие, в том числе крупнокалиберные пулемёты, а также миномёты. Боевики украинских неонацистских формирований расширили зону обстрела Донецкого аэропорта. Под плотным огнём из АГС и миномётов оказались соседний район «Объём-Центра» и северная окраина Донецка. Об этом сообщил глава Куйбышевского района города Иван Приходько.

На мариупольском направлении украинские воюющие в 23.00 открыли огонь в сторону сёл Коминтерново и Саханка из ствольной артиллерии, миномётов и крупнокалиберных пулемётов с позиций в районе сёл Путовое и Талаковка. По данным Центра оперативного взаимодействия, в 22.45 на мариупольском направлении вёлся бой в районе села Лебединское.

По самым последним сообщениям, боевиками украинских националистических группировок около 9.40 11 ноября возобновлены обстрелы территории Донецкого аэропорта со стороны оккупированного посёлка Пески. Украинские каратели используют 82-миллиметровые миномёты. Над Волновой замечены вертолёты ВСУ... В.М.Т.

## Сообщает Синьхуа

# Услуги всей планете

Китайские спутники смогут использоваться сразу в нескольких сферах жизни. Они, подтверждается в плане, обеспечат национальную безопасность и позволят повысить уровень благосостояния народа.

В течение ближайшего десятилетия республика будет разрабатывать передовые космические технологии, которые позволят предоставлять услуги всей планете.

## В братских партиях

# Наша солидарность с Сирией

**На вопросы газеты «Правда» отвечает член Президиума ЦК КПРФ, первый секретарь Чувашского рескома КПРФ В.С. ШУРЧАНОВ**

— Валентин Сергеевич, вы недавно вернулись из Дамаска, где принимали участие в качестве представителя руководства КПРФ в работе XIII национального съезда Сирийской коммунистической партии (объединённой) (СКПО). Как проходил съезд?

Моем событием в политической жизни страны.

Мне, одному из первых среди приглашённых представителей зарубежных компартий, была предоставлена возможность выступить с трибуны съезда. Согласно поручению, мною было оглашено приветственное послание Председателя ЦК КПРФ Г.А. Зюганова делегатам съезда, содержащее слова пролетарской солидарности и поддержки российскими коммунистами своих сирийских товарищей и всего дружественного сирийского народа в его борьбе за свободу и независимость своей родины, против агрессии самых реакционных сил современности: империализма и его порождения — международного терроризма. Отмечу, что громкими, одобрительными аплодисментами было встречено утверждение из послания о том, что дружба народов наших стран прошла проверку в совместной борьбе против сил реакции и империализма и что по-прежнему сирийцы и русские — братья по борьбе, мы находимся в одном строю.

Кроме того, я передал съезду копию Знамени Победы, отметив, что оно стало символом Великой Победы



Советского Союза над фашистской Германией и поможет в борьбе с новой разновидностью фашизма — экстремистскими террористическими бандами, формируемыми в Сирии. Отмечу, что работа съезда была хорошо организована и получила объективное освещение в СМИ. — **Какие вопросы были удалены основное внимание съезда? В какой атмосфере проходил партийный форум?** — Участники съезда в течение двух дней обсуждали политический доклад о социально-экономическом положении и также рассмотрели организационные вопросы и провели выборы партийного руководства. Сразу замечу, что товарищ Хонейн Немер был переизбран на пост Генерального секретаря СКПО.

Народ Сирии намерен решительно противостоять империалистической террористической агрессии при помощи дружественных стран, в первую очередь России, Ирана и Китая. А начало успешных воздушных ударов ВКС России по позициям террористических организаций значительно укрепило морально-политическое состояние сирийского общества и подняло боевой дух вооружённых сил САР. Сирийские коммунисты, как и весь народ, высоко ценят и с благодарностью принимают помощь России.

Как подчеркнул Генеральный секретарь СКПО Хонейн Немер в своём выступлении, предвзята обстановка политического момента в Сирии, главной задачей является

защита родины и полное искоренение терроризма. Давая общую оценку ситуации, Х. Немер отметил, что заговор внешних империалистических сил и их региональных сателлитов по уничтожению сирийского государства путём его расчленения на несколько мелких враждующих между собой территориальных образований потерпел провал. Х. Немер также подчеркнул, что народ Сирии поддерживает политическое решение кризиса в САР, одновременно требуя использовать все средства в деле борьбы против терроризма, восстановления безопасности и стабильности на всей сирийской территории.

Эти положения нашли своё отражение в итоговых документах съезда. Делегаты поддержали действия правительства и президента САР Башара Асада по борьбе с международным терроризмом и движению к всеобъемлющему урегулированию на основе национального диалога и согласия. При этом СКПО видит своей задачей содействие расширению участия в политической жизни страны всех патристических сил, как входящих, так и не входящих сегодня в систему государственного управления.

При рассмотрении экономических проблем с марксистских позиций была дана оценка истокам социально-экономического кризиса, обостряющегося в своём развитии по мере раз-

рушения террористами инфраструктуры, а также государственных институтов и негативного воздействия санкций, наложенных на сирийский народ империалистическим альянсом США и ЕС. Среди первоочередных задач были названы ошибки и просчёты при принятии государственных решений, которые дали толчок преимущественно развитию сектора торговли в ущерб производству, возникновению диспропорций в развитии центральных и окраинных районов, что в свою очередь породило недовольство населения существующей разницей в уровне жизни по стране и в целом ростом социального расслоения. СКПО требует проводить экономическую политику в интересах всех народных масс и противодействовать алчности той части буржуазии, которая использует войну как средство обогащения. Кроме того, СКПО подтвердила намерение представить стратегический план восстановления страны и воспитания молодёжи в духе преемственности поколений.

— **В каком формате обсуждались вопросы партийного сотрудничества международного рабочего и коммунистического движения?** — Отмечу, что сирийские товарищи организовали для представителей компартий — гостей съезда — специальную встречу-совещание. Участники встречи, а большинство из них — представители арабских

компартий, отметили, что народы стран Ближнего Востока положительно оценивают решительные российские действия в Сирии и надеются, что политика Москвы приведёт к ликвидации терроризма и началу политического урегулирования всех проблем региона. Делегаты высказались за необходимость повышения эффективности командования по мобилизации международного общественного мнения в поддержку политического процесса урегулирования в Сирии на основе сохранения единства и суверенитета народа.

— **Вы прибыли в Дамаск и возвращались в Москву через Бейрут. Была ли у вас возможность встретиться с ливанскими коммунистами?**

— Да, несмотря на жёсткий график, в Ливане мы продолжили полезный обмен мнениями по вопросам развития двустороннего сотрудничества с Генеральным секретарём Ливанской коммунистической партии (ЛКП) Халедом Халдалом, начавший в Дамаске (он тоже был гостем съезда СКПО). Кроме того, я принял участие в качестве представителя КПРФ в торжественном митинге, посвящённом 91-й годовщине создания ЛКП. Добавлю, что выступление Х. Халдала на митинге затронуло, в частности, вопросы подготовки очередного XI съезда ЛКП и укрепления рядов народного движения за построение демократического национального государства, обеспечивающего достойный уровень жизни.

Беседу вёл Андрей БИРЮКОВ. Фото агентства САНА.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПОНЕДЕЛЬНИК, 16 НОЯБРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

5.00 «Доброе утро». 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 1.00, 3.00. Новости. 9.20, 4.05 «Контрольная закупка».

ВТОРНИК, 17 НОЯБРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

5.00 «Доброе утро». 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 0.15, 3.00. Новости. 9.20, 4.10 «Контрольная закупка».

СРЕДА, 18 НОЯБРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

5.00 «Доброе утро». 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 0.15, 3.00. Новости. 9.20 «Контрольная закупка».

ЧЕТВЕРГ, 19 НОЯБРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

5.00 «Доброе утро». 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 0.15, 3.00. Новости. 9.20, 4.30 «Контрольная закупка».

ПЯТНИЦА, 20 НОЯБРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

5.00 «Доброе утро». 9.00, 12.00, 15.00, 18.00. Новости. 9.20 «Контрольная закупка».

СУББОТА, 21 НОЯБРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

5.00, 6.10 «ЖЕНЩИНЫ». 6.00, 10.00, 12.00, 18.00. Новости.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 22 НОЯБРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

6.00, 10.00, 12.00. Новости. 6.10 «Рататуй».

РОССИЯ 1

5.00, 9.15 «Утро России». 9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 17.50, 20.00. Вести.

РОССИЯ 1

5.00, 9.15 «Утро России». 9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 17.50, 20.00. Вести.

РОССИЯ 1

5.00, 9.15 «Утро России». 9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 17.50, 20.00. Вести.

РОССИЯ 1

5.00, 9.15 «Утро России». 9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 17.50, 20.00. Вести.

РОССИЯ 1

5.00, 9.15 «Утро России». 9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 17.50, 20.00. Вести.

РОССИЯ 1

5.00, 9.15 «Утро России». 9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 17.50, 20.00. Вести.

РОССИЯ 1

5.50 «ТРЕВОЖНОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ». 7.30 «Сам себе режиссёр».

ТВЦ

6.00 «Настроение». 8.15 «УЛИЦА ПОЛНА НЕОЖИДАННОСТЕЙ».

ТВЦ

6.00 «Настроение». 8.10 «Доктор И...» 16+.

ТВЦ

6.00 «Настроение». 8.15 «Доктор И...» 16+.

ТВЦ

6.00 «Настроение». 8.10 «Доктор И...» 16+.

ТВЦ

6.00 «Настроение». 8.10 «ВИЙ», 12+.

ТВЦ

6.10 «Марш-бросок», 12+.

ТВЦ

5.25 «СКАЗАНИЕ О ЗЕМЛЕ СИБИРСКОЙ», 6+.

НТВ

5.00, 6.05 «АДВОКАТ», 16+.

НТВ

5.00, 6.05 «АДВОКАТ», 16+.

НТВ

5.00, 6.05 «АДВОКАТ», 16+.

НТВ

5.00, 6.05 «АДВОКАТ», 16+.

НТВ

5.00, 6.05 «АДВОКАТ», 16+.

НТВ

4.40 «АДВОКАТ», 16+.

НТВ

5.10 «АДВОКАТ», 16+.

РОССИЯ К

7.00 Канал «Евроьюс». 10.00, 15.00, 19.30, 23.20. Новости культуры.

РОССИЯ К

6.30 Канал «Евроьюс». 10.00, 15.00, 19.30, 23.20. Новости культуры.

РОССИЯ К

6.30 Канал «Евроьюс». 10.00, 15.00, 19.30, 23.20. Новости культуры.

РОССИЯ К

6.30 Канал «Евроьюс». 10.00, 15.00, 19.30, 23.20. Новости культуры.

РОССИЯ К

6.30 Канал «Евроьюс». 10.00, 15.00, 19.30. Новости культуры.

РОССИЯ К

6.30 Канал «Евроьюс». 10.00 «Библиейский сюжет».

РОССИЯ К

6.30 Канал «Евроьюс». 10.00 «Обыкновенный концерт с Эдуардом Эфириным».

МАТЧ!

6.30 «Рюк ждёт», 16+.

МАТЧ!

6.30 «Сердца чемпионов», 12+.

МАТЧ!

6.30 «Мамы в игре», 12+.

МАТЧ!

6.30 «Первые леди», 16+.

МАТЧ!

6.30 «Лучшая игра с мячом», 16+.

МАТЧ!

6.30 Смешанные единоборства. Bellator.

МАТЧ!

6.30 Профессиональный спорт. Мигель Котто (Пуэрто-Рико) против Сауля Альвареса (Мексика).

Время выбирать «Правду»

Во всех почтовых отделениях России проводится подписка на газету «Правда» на первое полугодие 2016 года.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ. Редакционная коллегия: В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), Н.М. КОЖАНОВ, В.С. КОЖЕМЯКО, Т.Н. СМЕРНОВА.



Адрес редакции и издателя: Москва, улица «Правды», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отмечено в АО «ПК «Экстра М».

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г.

www.gazeta-pravda.ru, www.kprt.ru

Телефоны: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-12-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72.

Подписной индекс 50102. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 11.11.2015.